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L o g o d n i c a c o n t e l u i S t u a r t . 
— Povestire din viaţa Românilor bihoreni. — 

De L. Rudow-Suciu. 

(Urmare). 

„Da, asta sé 'ntemplă din când în când, dar nu
mai în clinice mari şi eu cred că totdeauna numaî lipsa 
de prevedere e la mijloc. Un servitor, un student, poate 
şi un medic vestit fiind obosit din cale afară încât nu-şi 
mal poate da biné samă de ceea ce face, picură prea 
mult cloroform pe cârpă şi nenorocirea e gata. Deci dv 
n'avetî de ce să vé t eme ţ i ! " 

„Aţi spus că asta e numai părerea dv, decî e cu 
putinţă şi contrarul ?" insistă Beta. 

„Cu putinţă sunt mul te ," réspunsé medicul dând 
din umeri, şi Beta z i s e : „Dacă ar fi să nu mé mai 
deştept, vino Iubite şi sărută-me pentru înteîa dată. 
Poate e cea din u r m ă ! " 

Stuart sé plecă, ea îl puse braţele împrejurul gâtu
lui plângend lin pecând şi lui i-sé udară ochii. Nefiind 
înse dedat cu mirosul cloroformului, el simţi însfîrşit 
efectul lui şi zise desfăcendu-se lin din îmbrăţoşarea 
Betel: „Cloroformul mé ameţeşte, trebuie să ies. dacă 
vreau să remân t reaz ." 

To tuş nu sé putea despărţi de divan, ci păşi numaî 
atât înapoi ca să dele loc medicului, care apoi acoperi 
gura şi nasul Bete! cu cârpa. Ochii ei erau aţintiţi la 
Stuart, până pleoapele sé lăsară jos . O dată, doué orî 
ea la ridică de noü, a treia oară se mişcară numaî 
sprîncenile; totde odată ea înceta să numere . 

„Numeraţî mai depar te ! " strigă medicul. 
Sé vedea cum ea-şî adună toate puterile, apoi urmă-

cu voace tot mal lină : „Patrusprezece, cincl-spre-zece, şe
se . . . " Buzele sé mişcară încă, dar nu sé mai auzi nimic. 

Apoi Stuart eşi naintea uşii unde mereu treceau 
soldaţi, chiemă pe patru dintre ai séi în chilie şi ie spuse 

să ridice divanul cu Beta. Eşind cu dinşii şi cu medicul 
el pofti şi pe servitoare să vie şi încuia casă, căci afară 
de Tachi nime n u se află într ' însa. 

Trecend peste stradă, el zări de departe pe solgă-
birău cu gendarmi apropiindu-se în grabă. Intrând în 
otel ceru o chilie, puse divanul pe lângă pat, şi medicul 
cu servitoarea ridicară pe Beta şi o culcară. Apoi Stuart 
dete cheia casei în mâna servitoarei şi o trimise înapoi 
cu ficiorii şi cu divanul. 

Dupe ce eşiră, zise medicul : „Acum trebuie să 
aşteptăm până ce doamna-şi va veni iarăş în ori — cam 
o oară. Veţi remân ea aici dle conte?" 

Stuart nu putu decât să deie din cap, căci în 
aceeaş clipă să auziră paşi grabnici şi zîngănit de arme. 
El vroi să iasă, dar se află faţă în faţă cu solgăbirău 
căre stătu înaintea uşii şi s t r igă : „în nu . . 

Dar nu-î era scris să s p u n ă : în numele legii, căci 
Stuart îndată îi puse mâna pe gură şi zise cu glas încet, 
dar ameninţă tor : „înlăuntru zace o bolnavă, moderaţi-ve 
deci, ve rog ! Cu dînsa n aveţi nimic a face, e leşinată, 
eu însă ca oilcer austriac nu me aflu sub judecăto
ria dv !" 

Solgăbirăul se făcu roş ca sfecla, când întreveni 
medicul şi zise : „Eu sunt acuma de prisos aici, deci 
îmi ţin de datorie să me îngrijesc de Tachi . Acolo poate 
se va afla lucru pentru dl solgăbirău." 

Cu aceste cuvinte el eşi şi dlui solgăbirău nu-i 
remase altă decât să urmeze, pecând Stuart în t rebă : 
Unde mergeţi de acolo, dle doctor?" 

„îndată ce voi fi gata, me întorc", răspunse medi
cul şi se dusă. Stuart închise uşa, puse un scaun lângă 



pat şi se aşeză privind ţintă la feţişoara Betei care 
zăcea albă ca perina. 

Trecuse aproape un ceas când ea începu a clipi 
din ochi, a mişca manile şi a răsufla mai greu. Insfîrşit 
ea-şi deschise ochii puţintică, apoi din ce in ce mai 
mult până ce privirea-i dete de Stuart. O clipă-1 privi 
mirată, dar când el o întrebă : „Cum te afli acum iubito?" 
ea-1 recunoscu şi şopt i : „Mulţam, me simt slabă de tot, 
de altfel nu prea rău." 

„Tare me bucur . Medicul se va întoarce încurend, 
atunci l-om întreba când voi putea să te duc la părinţii 
tei. Voi lui concediu pe timp nehotărît ca să fiu cu 
totul liber." 

Beta dete numai din cap, apoi pleoapele-i căzură 
de nou. Se vedea că era prea obosită, şi Stuart merse 
la fereastră. 

După câtva timp el văzu că medicul iese din casa 
lui Tachi şi-i merse în cale. 

„Tachi şi-a venit în ori," relată el. „A fost lucru 
greu să-1 deştept, totuş căderea l'a ameţit numai fără 
să-i strice ceva. Braţele-s asemenea numai uşor vătă
mate. Dar cum stăm aici ?" 

Cu aceste cuvinte el trecuse prin t indă şi Beta 
care-1 auzise, deschise ochii puţin, dar îndată-i închise 
de noii. Se vedea că se simţia uşura tă prin cuvintele 
medicului. 

„Iată-ne !" zise el voios şi întră. „Nouă ne mai 
trebue numai odichnâ." 

„Când vom putea p leca?" întrebă Stuart. „Poate 
chiar mâne ?" 

„Mâne la nici un c a s ; cel mult dupe câteva zile. 
Sara mai voi veni o dată ; acuma bolnava încă e 
ameţită." 

El se întoarse spre Beta care într ' adevăr zăcea 
cu totul nemişcată şi par ' că nu înţelese nimic din celea 
spuse. De o dată ea tresări, puse mâna pe piept şi 
scoase un gemet năduşit, dar atât de dureros, încât 
faţa luî Stuart se făcu albă de spaimă. El privi pe me
dic şi vezu cu îngrijire că el îşi încreţi fruntea. Maî 
stătu câtva timp, apoi eşi tiptil. Stuart îi urmă şi şopti 
afară : „Ce-i asta ?" 

„O împunsătură dinlăuntru, despre cari s'a plâns 
bolnava deja mai nainte ." 

„ E semn reu ?" 
„Precum am zis, acuma nu se poate spune nimic. 

Să sperăm tot binele ! La revedere !" 
El strinse mâna lui Stuart cu căldură şi se depărta. 
Stuart, fiindu-i sete dupe atâtea sbuciumări, întră 

în cafenea şi se răcori. 
Când se întoarse la Beta, ea avea ochii cu totul 

deschişi, deci el se aşeză lângă dînsa şi zise : „Câteva 
zile trebuie să şedem aici. N'ar fi bine să-i înştiinţăm 
pe părinţii tei ? Sau să-i aduc ?" 

Beta dete din cap şi r ă spunse : „Tata nu va avea 
timp acum în sărbători ." 

„Dar poate mamă ta." 

„Nu. E a ar cere să me întorc la Tachi şi despre 
aşa ceva nici vorbă nu poate să fie." 

„Cum se poate ca însăş mama ta să ceară aşa 
ceva?" întrebă Stuart uimit. 

„Doamne, nu cunoşti stările de pe aici. Câte femei 
n 'au păţit-o asemenea şi totuş trebuiesc să trăiască mai 
departe cu bărbaţii lor. Pentru aşa ceva ele să cr.esc 
aici." 

Un zimbet dispreţuitor trecu peste buzele ei şi ea 
urmă : „Dacă tata ar fi aici, ar iî cu totul alta ; el s'a 
împotrivit măritişului meu cu Tachi fiind acesta pe ju
mătate Tu rc şi om brutal. Dar acuma nu poate veni şi 
după serbători e totdeauna prea obosit. Şi fiindcă nu-mî 
poate ajuta, lasă-1 acolo, o va şti destul de timpuriu. 
Te-am pe tine, de alţi nu mai am lipsă." 

„Precum doreşti iubito. Să rămânem deci noi între 
noi. Nu-i mai bine aşa ?" 

Beta numai dete din cap şi-1 privi pecând un zim
bet trecător îi însenină faţe. El se aşeză iaraş lângă 
pat şi aşa rămâneau privindu-se şi uitând de toate îm
prejurul lor. 

II. Spre casă. 

Starea Betei îmbunătăţindu-să considerabil în decur
sul câtorva zile, Stuart luă căruţa cea mai comodă ce 
o putea afla, o puse pe Beta înlăuntru în presenţa me
dicului şi încălică. 

Astfel ei plecară într 'o dimineaţă frumoasă de pri
măvară prin acrul plin de mirosul florilor şi de cântecul 
paserilor înspre munţii albaştri asupra cărora tocmai 
răsări soarele. Neputend înainta decât în pas, abia la 
miază-zi ajunseră ' dealurile lângă Tinca şi se opriră în 
scaldă pentru a să odihni puţin. 

Oaspeţii, dintre cari cei mai mulţi o cunoşteau pe 
Beta, căscară ochii, dar ţinuta lui Stuart luă curagiul 
şi celor mai curioşi încât nu cutezau să să apropie. El 
să aşeză la o masă lângă căruţă şi când să adusă prân
zul, el dete mai nainte Betei puţină mâncare de care 
avea l ipsă; apoi mancă singur. 

După timp de o oară plecară mai departe, în susul 
văii frumoase a Grisului negru. Beta numi lui Stuart 
satele cari să văd dela înălţimea dealurilor peste cari 
trece drumul. 

Eşind din satul Ripă întrară în codru unde nu să 
vedea nimic de drum decât îci colo urma unei copite 
sau unui ogaş. Totul era acoperit cu frunze uscate 
încât Stuart înt tebă cam îngrijit: „Nu vom rătăci aici ? 
Nu văd nici un drum." 

„Asta e grija cailor, ei află drumul şi unde nu 
să vede." 

„E adevărat ? Asta nici eu n 'am ştiut-o." 
„O să văzi. Fereşte-te !" 
Stuart care o privise, abia avu timp să să închine 

înaintea unei crengi tari, care de altfel l-ar fi măturat 
din şea. 

,.La naiba, ce maî d r u m ! " mormăi el şi de acum 



înainte-şî căuta de drum ca să nu-î sé întâmple nimic, 
încât conversaţia nu mal era cu putinţă. 

Când ajunseră la creasta dealului unde stejarii si 
fagii erau mai rari şi unde vântul le măturase frunzele 
uscate, Beta îi arătă un ogaş slab care unindu-se cu 
altul ce alergă mai departe pe creasta sé adânci şi în
trebă : „Acuma crezi că nu am rătecit? Eu cunosc cod
rul întreg ca casa noastră, de câte ori n'am cules fragi 
aici. Vezi ce mulţime, totul e acoperit de frunzele lor ! 
îţi plac cu lapte sau cu zăha r?" 

Stuart dete numai din cap, zimbind, şi ea urmă 
iute, cu o espresie ele îngrigire : „Dar te vei îndestuli 
cu ce mâncăm noi ? Pe la sate arare-ori sé află altă carne 
proaspetă decât de găliţe : pui, curce, raţe şi gâşte. Iţi 
va fi de ajuns? Pentru zile de post sunt şi peşti şi raci 
în vale." 

„Cu acestea sé pot face vr 'o duzină de piese, şi 
atâta ajunge la toată întâmplarea. Mai trebue să sé. afle 
vînaţ mult în aceste păduri nestîrşite." 

„Da, la aceasta nu m'am gîndit," respunse Beta. 
„Sălbatecii sunt, dar numai dupé seceriş ; acuma sé pot 
vena numai fierele strlcăcîoase." 

„S'a dat în arendă dreptul de vânat?" 
„Da, aici în jur l-au unii domni din Tinca, pădu

rea comunală însă şi-au reservat-o sătenii, acolo deci 
poţi vâna şi tu dupé plac. Dar şi cei din Tinca de sigur 
sé vor bucura dacă îî vei cerceta." 

„De-mi vei permite". 
Beta rîse, pentru întâia dată — singură nu mai 

ştia de când — ş i r e spunse : „Câ tde nesocoti t! Cum te 
poţi pune astfel de bună voie sub papuc?" 

„Nu mi-î frică de păpucelul matale." 
„Ia aşteaptă, o să fiu o stăpînă straşnică!" 
„Şi eu un supus bun ." 
„ T u eşti bun totdeauna, s cumpuLmeu !"' zise ca 

înduioşată, aruncându-î un sărut cu degetul. 
„Mai mult ar trebui să te laud pe tine că eşti atât 

de voioasă," zise el şi adaogă i u t e : „Nu .cumva te sileşti 
numai să fii aşa ?" 

Ea-1 linişti: „Nici decum. Mé aflu într' adevér 
aşa de bine cum numai pot dori." 

„Apoi vom putea să ne gîndim la cununia no
astră ?" 

„Mai nainte de toate trebui să fiu despărţită, dra
gul meu. Ta ta nu va avea lucru mai grabnic decât să 
pună la cale despărţirea mea ." 

(Va urma). 
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Filosofìe burlăcească. 
Femeile se căştii ;ă ori prin purtare ruşinoasă ori 

prin contrarul. Care drum în se duce la ţel, asta o poţi 
şti numai prin esperienţă (nu odată destul de scumpă.) 

Femeile-s ca şi urzicele : dacă le atingi numai , te 
u s tu r ă ; dacă le stringî binişor, nu ţi-se întîmplă nimic. 

Rudow. 

De apururi adorată... 

Mi-ai spus, că n'ai dori în veci 
Se-ti fiu eu drag vr'odată, 
Vorbind priviri atât de reci 
Mi-ai aruncat de-odată . . . 

Am tresărit, îndurerat, 
Era cumplit cuventul! 
Dar dragostea-mî nu s'a 'nchinat, 
Nu şi-a aflat mormentul. 

Ori-cât de crudă ai dorit, 
Pe veci ca se se stingă, 
Şi doru-mi sfiînt şi tăinuit 
Receala-ţi se-V învingă I. . . 

— Ci s'a aprins şi mai nebun, 
Se ardă 'n veci de acuma; 
Feritu m'a A totul bun, 
Se mi-l aştearnă bruma . . . • 

Şi de acum ori-cât ai vrea, 
Se nu-ţi fiu drag vf odată; 
In suflet dragă te-or avea; 
De-apururi adorată ! 

Ioan Scurtu. 

O e 1 a Mj o o j . 
(Vorbe de petrecere). 

IV. 
Trec la alt logojan. 
Dacă e se credem în ursitori, atunci ele au fost 

foarte bine dispuse, când s'au apropiat de leagănul, în 
care durmea micuţul 0 . . . . Rar afli om, la care se se 
observeze atât de pronunţate darurile cu cari poate fi 
înzestrat nu bărbat, ca la O. . . al nostru de pe vestita 
uliţă a opincmilor Minte ageră, inimă bună, statură 
măreaţă, tărie herculană, voace minunată — iată în 
puţine cuvinte însuşirile lui spiri'uale şi corporale. Ba 
adecă am uitat, că era şi de o frumseţă nentrecută pe 
u!iţa opincarilor. împodobit cu aceste însuşiri, 0 . . . ar 
fi dus-o departe, dacă şcoalele noastre nu ar fi instituite 
şi pentru mediocrităţi. Şi-apoi tocmai mediocrităţile sunt 



causa, că genialii având prea mult timp liber se dedau 
cu fel de fel de nimicuri şi remân în cele din urmă 
înapoia acelora. 

Pe O . . . . l-am văzut prima oară, când a părăsit 
clasa a şasa gimnasialâ în urma unui consilium abeundi 
pentru multele ştrengării, ce le-a făcut. Me impresionase 
atunci ioarte mult liniştea, cu care a părăsit scoală, — 
o linişte, ce de bună samă isvorea din consciinţa, că 
şi fără scoale formale işi va putea croi o soarte maî 
bună, decât mulţi colegi modele de virtute. 

însuşirile lui, insirate mai sus , i-au câştigat simpa
tia tuturora. Şi incunjurat de aceasta a trăit multă vreme 
ca un flutur. Din viaţa asta de flutur voi istorisi câte-va 
episoade. 

Se luăm deci aminte ! 
* 

Era târgul Vinerii mari. De vremea escepţional 
frumoasă se foloseşte O. . . . şi merge la terg se mai 
vadă una-alta. Din întâmplare mergea singur. 

Ajunse în piaţa căsărmii de pe uliţa Sebeşului. 
Aci un piticot de om bătea cele dîntâiu scânduri pe 
nişte pari înfipţi roată în pământ. Se vede, că voia se-
şi rădice vr 'o şatră. 

O. . . . dedat se necăjască toată lumea, nu încun-
jură saţra se-şi caute de drum, ci dând cu piciorul într 'o 
scândură îşi .deschise calea prin mijlocul şătrii. 

Piticotul supărat întreba pe O. . . . că ce nu-şi 
caută de drum ? 

O. . . . a runcând piticotului o privire preste umeri, 
îi zise se şî tină gura, dacă nu vrea se %:o astupe cu 
vr'un pumn. 

Piticotul reflecta lui O. . . . nu tocmai cum ar fi 
dorit acesta. 

O. .'\ . necăjit de obrăznicia piticotului se întoarce 
şi dă se-i tragă un pumn. Piticotul, se vede maistor, 
primi pumnul lui O. . . . cu cotul manei drepte, iar cu 
stânga îi arse o palmă, de-i văzură ochii stele verzi. 
O. . ' . . îndârjit se repezi asupra piticotului. Acesta făcu 
ca mai 'nainte ba îl trânti şi la păment. O . . . furios 
ca un leu se aruncă de nou asupra piticotului. Acesta 
repeţi cu O. . . . scena de mai nainte şi tot aşa, când 
O. . . . de .desupt , când piticotul d 'asupra. 

Văzând O. . . . în cele din urma, că şi-a dat de 
om şi că nu-i de glumit . . . . îsî rădică pălăria, ce la 
prima palmă ajunse cât colo, o şterse frumos . . . îsi mai 
curaţi şi hainele şi făcendu-şi cruce ca de dracul pleca 
la terg tot mirăndu-se, cum să-1 bată aşa din senin, dar 
bine, un pricopsit de om ca piticotul. 

Ajunse în terg. Aci dete de mai mulţi prietini, cu 
cari se aşeză la bere. Şi îi priîa de minune berea după 
isprava făcută. 

Cam cătră sară şi cam aburiţi de bere plecară 
O. . ' . . şi prietenii săi spre casă. O. . . : ardea de dorul, 
să vadă ce maistor e piticotul ce-i pusă şatra în cale. 

Şatra era redicată. Avea în partea spre terg o uşă 
şi de asupra uşii era scris cu un dop muiat în cer
neală : Hier ist zu sehen der stărkste Mann der Welt. 
Entrec 10 kr. 

La propunerea lui O. . . . toţi întrară la comedie. 
Piticotul se producea. Redica în mâni şi cu dinţii 

fel de fel de globuri şi rude de fer, apoi butoaie pline 
cu apă ş. a. Amicii lui O . . . erau siguri, că şi acesta 
s'ar putea produce şi încă mai bine ca piticotul. In fine 
anunţa comediantul că e gata s5 cc lupte cu ori cine 
şi că dă 50 de florinţi aceluia, care-1 va trânti. 

Atât trebui prietenilor lui O. . . . Aceştia se puseră 
toţi cu gura pe el, ca să se lupte cu piticotul. 

— Ei, le reflecta O. . . . doar n'o să mi pun min
tea cu măiămuea asta de om! 

— Măiâmucâ incoaci, măiămucă încolo —• replică 
unul din prietini — dar la mijloc sunt 50 de florinţi. 
Ce chef o se tragem pe ei la Şuii. Haida, învaţă-l minte 
că doar ai trântit tu alţi atleţi . . . şi tot aşa nu-i mai 
dădeau pace. 

Dar O. . . . nici grijă . . . El nu uitase săracul, ce a 
căpătat înainte de a merge în terg. 

A trecut multă vreme dela acel terg şi prietenii î 
tot năcăjău că nu s'a luat la trântă cu măiămucă de 
om . . . Doar ca se scape de ei, O. . . le-a istorisit odată 
păţania cu piticotul. E ram şi eu de faţă . . . . Ne-am 
stricat de rîs . . . E u rîd şi acuma. . . . 

0. 
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C o n c u r s u l n o s t r u . 
La concursul publicat în Nr 5 a „Foaiei Literare" 

au întrat 3 traduceri. Ne fiind însă traducerile făcute 
amesurat condiţiei din Concurs, acelea nu să pot nici 
publica nici premia. (V. : Brăduleţ cu verde ace ş. a. as.) 

Avend în videre însă nobila străduinţă a onorabi
lilor traducători, ca sămn de recunoştinţă şi spre suve
nire ne permitem a espeda fieştecăruia câte o carte de 
valoare literară legată de lux, în preţ de căte 4 fi. v. a. 

A mai apărut apoi în „Tr ibuna" Nr 137, o tradu
cere de poeta dşoara Măria Cunţan. 

Ca formă aceea traducere este cea mai nimerită 
dar ca fond nu esprimă intenţia autorului dl W . R. 

Poeta nu ne-a onorat însă pe noi cu publicarea 
acelei traduceri — astfel -ne-a lăsat să presupunem că 
nu vrea să ia parte la concurs. 

B i s e r i c a ş i Ş c o a l a . 

Institutul Favelian de fete din Beiuş. 
A) Scola civilă de fete. 

Instrucţiune pentru începutul anului scol. 1897/98. 
1. înscrierile regulate în scola acesta civilă de fete pe 

anul scol. 1897/98 se vor face in 6, 7, 8, 9, Septemvrie ; in 11 
Septemvrie vor fi examene corectare şi de suscepţiune, in 12 
va fi ..invocarea spiritului sânt'1, in 13 cetirea legilor, aşedarea 
elevelor în clasă şi in 14 prelegerile regulate. — Elevele, cari 
nu se vor presenta in dilele aceste de înscriere; numai pelângă 
suplice timbrate şi bine motivate se vor primi ulterior cu în
voirea autorităţilor scol. superiore. 

2. Pe anul viitor scolastic se vor deschide şi clasele a 
III. şi a IV. a scolei aceste civile conform ordinaţiunei din 
circularul Excelentisimului Domn Michail Pavel, Episcop gr. 
cat. de Oradea-mare, cu datul din 7 Iulie 1896. ad. nr, 1524. 
Se însemnă, că elevele, cari voesc să se înscrie pe clasa a IV. civilă 
a scolei aceste, au a-'§i întinde recursul direcţiunei cel mult până 
in 15 August 

3. Examen corector pot depune acele eleve cari au obţi
nut calcul neindestuiitor dela 1—3. —Eleve le cari sunt indru-



mate la examen corector şi voese a-1 • şi depune, sunt datore 
a presenta recursul direcţiunei până in 15 August. 

4. Elevele, cari doresc a învăţa pe cale privată, sunt 
datore a se inscrie de odată cu cele regulate la începutul anu
lui scolastic. Examenele private se fac cu finea anului şcolas-
t :c. In toate cele'alte casuiî trebne se recurgă după concesiune. 
- Taxa examenelor private cu didactrul împreună e 28 fl. 

5. Pe clasa I civilă se vor primi acele eleve, cari au 
împlinit anul al 9-lea de etate şi vor produce testimoniu scol. 
de pe clasa a IV. elementară (poporală) — In lipsa unui astfe^ 
de testimoniu primi ea se face pe basa examenului de suscep-
tiiine. — In tot caşul este de-a se adeveri, că timpul dela anu
al 6-lea până aci, unde şi cum '1-a petrecut eleva. — Primirea 
pe clasa superioră (II., III., IV.) se face pe basa testi . oniului 
de pe clasa premergătore ori a cărei şcole civile sau de o 
categorie cu şcoJa civilă. 

6. La înscriere pe ori-ce clasă pe lângă testimonin sco
lastic se va mai produce: atestat de botez şi de a doua vac
cinare. 

7. Asupra primirei acelora eleve pe clasa I, cari au îm 
plinit anul etăţii al 12-lea, va decide corpul profesoral. 

8. Didactrul e 6 fi. la an şi înscrierea e 2 fi cu totu' 
8 fl. şi se solvesc la înscriere. 

9. Taxa pentru instrucţiunea în limba franceză cu 2 ore 
la septemână e un florin pe lună şi solvirea se face sau deo
dată sau în doue rate egale. — Elevele din internat mai au 
în flecare di anumite ore de conversaţiune română, maghiară» 
germană şi franceză. — Apoi se prepară la lecţiunile şcolei 
sub conducerea şi supraveghierea superiorităţii internatului. 

10. Taxa pentru instrucţiune in forte-pian e 3 fl. pe lună 
primind separat trei ore la săptămână, şi se solveşte la înscri
ere cel puţin pe o jumătate de an. 

11. Elevele, cari doresc a ii primite în scola acesta sunt 
datore a se presenta la înscriere însoţite de părinţi sau de 
substituţii lor. 

12. Desluşiri la recercărl verbale sau scrisă dă direcţiu-
mea şcolei. 

B) Internatul de fete. 

înştiinţare pentru anul scol. 1897/98. 

1. Elevele internatului sunt saii stipendiste în imreg, 
sau stipendiste in jumătate, sail. solvente. 

2. Excelenţa Sa înalt Presânţitul Domti Michail Pavel 
episcop diecesan a îmbinat 12 stipendii pentru elevele din 
internat. 

3. La aceste stipendii pot concura în prima linie fetiţe 
orfane de preot din diecesa gr. cat. de Oradea-mare ; în inter
nat un pot fi decât fetiţe de religiunea gr.-cat. 

4. Stipendistele. cari se bucură de stipendiul intreg, 
pentru provisiune, instrucţiune şi educaţiune din internat nu 
solvesc nimica ; elevele, cari au stipendiul numai în jumătate, 
solvesc 75 fi.. Iar elevele solvente solvesc la an o sumă de 
150 fi v. a în doue sau cel mult 4 rate egale anticipative 
adecă in 1 Septemorie. 15 Noemvrie, 1 Februarie şi 15 Aprilie. 

5. Elevele aşezate in internat pentru sumele amintite 
primesc provisiune intreagă, adecă euartir, întreţinere cojes-
punzetoare şi bună, luminat, încălzit, spălat, instrucţiune spe
cială în studiu, in declamârl. în cant, ia dans, in diferite des-
tăritătl, in lucruri de mână, economia casnică, in fiecare zi în 
anumite oare instrucţiune. conversaţională în limba română, 
maghiară, germană şi la dorinţa expresă şi din limba franceză, 
di.-tracţiuno corespunzătore, apoi uniformă care constă dintr'o 
haină, 2 surţe în forma unei haine, o pălărie de Iarnă şi una 
de vară, şi manta de iarnă. — Didactrul anual pentru şcolele 

elementarle 2 fl. 95 cr. Spesele pentru cărţile trebuincioase, 
materialul de scris, de desemn, de lucru de mână etc. nu sunt 
cuprinse in suma sus amintită de 75 fl. respective 150 fl , ci 
despre acoperirea acestora trebue să să îngrijească părinţii 
sau tutorii. 

6. In internat se primesc eleve I—IV clasă a şcoalei 
civile şi eleve de I—IV clasă a şcoalei elementare poporale. 
Elevele şcoalei civile vor cerceta şcoala civilă publică împre
unată cu internat, iar elevele şcoalei poporale vor cerceta 
şcoala elementară poporală de stat din loc. 

7. Elevele, cari voesc se fie primite în internat ori ca 
stipendiste ori ca solvente, au să-şi înainteze petiţiunile pentru 
primire la Veneratul Ordinariat gr.-cat. din Oradea-mare până 
in 10 August a. c. — Petiţiunile sunt de a se instrui : 1 cu 
carte de botez, 2. testimoniu scolastic, 3. atestat medical despre 
sănătate, 4. atestat de revaccinare; doritoarele de a obţine 
stipendiu vor aclude şi un atestat comunal despre posiţia şi 
starea materială a lor, eventual a părinţilor lor. 

8. Elevele primite au să aducă cu sine. Schimburi şi 
fuste 6 din fiecare, din fuste 2 să fie din barchet, barem C 
ciorapi de colore închisă, 1 ploier, cel puţin 2 parechi de încăl
ţăminte nouă şi superindumentele de lipsă cu manta de vară 
în colore vânătă. — O saltea (Strohsack) 210 cm. lungă 100 
cm. lată, o plapomă da acoperit, 2 perinl, 4 feţe albe de perină, 
3 şervete, 4 ştergare, 2 peptenl, unul des şi altul rar, perie de 
dinţi, : e haine şi de ghete, săpun. 

9. Elevele să aducă cu sine conscrierea tuturor obiecte
lor şi uneltelor trebuincioase în două exemplare. 

10. In fine cu provocare la disposiţiunea Veneratului 
Ordinariat de sub 1815/96 se atrage atenţiunea părinţilor şi a 
tutorilor acelora eleve stipendiste, cari au fost stipendiste con
diţionat sé nu întîrzie a-şi presenta din nou petiţiunile la 
Veneratul Ordinariat diecesan pe timpul hotarît. 

Direcţiunea. 

N r i i 2 8 1 , 3 1 7 ş i 3 3 0 e x 1 8 9 7 . 

Concurs. 
De la „Asociaţiunea transilvană pentru literatura română 

şi cultura poporului român" cu începutul anului şcolar 1997/8 
sunt de conferit următoarele stipendii: 

I. Un stipendiu de 6 0 fl. pe an din fundadaţiunea ,.Ma-
rinovici" pentru studenţi români de gimnasiu ori şcoală reală 
de aceeaşi categorie. 

II . Un stipendiu de 4 0 fl. pe an din fundaţiunea „Radii 
M. Biurean" pentru studenţi români din gimnasiu ori şcoală 
reală. 

III. Un stipendiu de 4 0 fl. pe an din fundaţiunea „Uf. 
Ioan Moga si soţia Anna n. Bologau pentru eleve „cari frecuen-
tează vre-o şcoală de fete cu caracter naţional roma i e s c , res
pective confesional românesc, în prima linie şcoală civilă de 
fete a Asociaţiunii şi şcoala elementară a Reuniunii femeilor 
române din Sibiiu." 

Cererile pentru aceste stipendii au se se înainteze comi
tetului Asociaţiunii în Sibiiu (strada Morii 8) până la 15 August 
a. c. stil nou, provedute cu următoarele documente: 

a) Atestat de botez. 
b) Testimoniu şcolar de pe semestrul din urmă aî anului 

şcolar 1896/7. 
c) Atestat de paupertate eventual de orfan, dacă peten-

tul este orfan. 
Ad I i i . special; Concurentele, cari vor documenta că 

sunt descendente din familia fe> citului fundator sau a soţiei sale 
Anna n. Bologa, vor fl preferite cetens paribus la conferirea 
stipendiului. 

Cererile intrate după termin nu se vor considera. 
Sibiiu, din şedinţa comitetului Asociaţiunii ţinuta la 12 

Iuliu 1897) 
Şuluţiu. Dr. V. Bologa, 

s e c r . I I . 



L a V a t r ă . 
Stimată Doamnă ! 

Din incidentul răspunsului' D-voastra dat în posta 
red. din Nr 11. a acestei foi unui corespondent oareşi
care, la întrebarea acestuia că de ce revista D-voastre 
nu publică şi scrierî din România liberă, mă văd îndem
nat a vă atrage atenţiunea asupra următoarelor : 

Fără îndoială că unde domneşte gerul ierneî nu 
să pot cultiva flori de primăvară. 

Sub regimul geros în care de nenorocire suntem 
condamnaţi a trăi, nici literatura noastră nu poate decât 
să tînjească. 

Tot atât de adevărat este, că sub egida libertăţii, 
România s'a avântat prin creaţiunile sale literare, mult 
d 'asupra noastră. 

Aceste creaţiuni nu mai sunt însă dela poetul 
Alesandri încoace inspirate de sentimentul iubirii de 
neam, ci plutesc în deobşte pe oceanul cosmopolitis
mului. 

Temelia limbei fraţilor noastri din România liberă 
este şi temelia limbeî noastre. 

Nu suntem decât unul şi acelaşi popor cu unul şi 
acelaşi organ de vorbire. 

Creaţiunile literare ale fraţilor noastri nu sunt însă 
aşezate pe această temelie a graiului nostru comun ; 
căci chipurile lor de grai s 'au abătut dela matca ori
ginalităţii limbei noastre. 

Nu mai e „bon ton" la dânşii dacă nu veî ames
teca în vorbire cuvinte ca : musafir, vizm'u, zeflemea, 
ciulama, piftii ş a. barbarisme d 'asemenea natură, pe 
cari Tiktin le-a şi consfinţit şi cărora li-a dat prin ur
mare dreptul de cetăţânie în domeniul limbei românesc! ; 
pe cari deci de le vei desconsidera, eşti privit ca un 
puiu de ungurean, care n'a învăţat a vorbi româneşte. 

Defel nu vă supere dar mândria fraţilor noştri de 
din colo. Noi suntem cu adevărat cel oropsiţi, cei săraci, 
cei „mititel pe terenul publicistic", graiul nostru e însă 
mult mal bogat în metafore, în espresiuni onomato-
poetice şi 'n amintirea origine! noastre comune. 

Tot în şînul Românilor oropsiţi de din coace de 
Cărpaţi, mal bate încă şi astăzi pulsul inimii întregei 
Romanităţi ! . . . 

Lăsaţi boerii'n pace să-şi facă „cheful" după plă
cerea lor ! Mediul lor social nu să potriveşte cu al nostru. 
Dacă vreunul dintră dânşii „voiajează" abunăoară la 
Paris, în trecerea sa prin Ungaria să 'nvălue bine în 
mantaua sa, pentru a nu fi conturbat de suferinţele 
noastre, iar când vreunul d'ai noştri îi bate la uşă, nu 
e pentru dînsul acasă. 

întrebaţi de Dl căpitan Smeu din Viena, şi de ne-
numeraţ i î 'Dsale tovarăşi, dacă nu grăesc adevărul. 

Pentru a vi aduce în relief sentimentul de' ospita
litate a acestor domni faţă de ai noştri cei prigoniţi la 
dânşii permiteţi-mî ca să vi amintesc un cas de acum 
vreo 7 ani, petrecut în plenul camerii regatului Româ
niei. Un transilvănean a cerut anume prin petiţiune de 
a fi recunoscut ori alta — nu-mî aduc bine aminte dacă 
nu i-a fost cererea de altă na tură — când s'a sculat 
un grecotei şi adresăndu-se onoratei camere a zis : 
„Nu me pot învoi ca să aruncăm bucătura de „pâine" 
„câinilor" până-când aceasta trebueşte fiilor noş t r i ! " 

Iată stimabilă Doamnă dela cine aştepţi Dta sprijin 
mora l ! 

Dela acel închipuiţi fraţi ai noştri, de cari suntem 

consideraţi de câini, cari de voesc o coajă de pâne 
trebue să o ceară în două labe, şi şi atunci trebue să 
fie pregătiţi că vor căpăta în locul coajei, lovitură de 
biciù preste ochî. La cari totul, şi prin urmare 
şi idealul unităţii noastre culturale să confoarmă spiri
tului de partid, şi a căror cele mai înalte resoane de 
stat sunt : Ote-toi de là que je m'y mette — scoală-te ca 
să şed eu în locul teu ! — Pentru acestea dânşii sunt 
în stare de a arunca mêrul de ceartă întră noi cei seraci 
cel oropsiţi de din coace, şi de a dripi în demnitatea 
celor refugiaţi la dânşii, ne simţindu-se prin aceasta ei 
din à lor parte întru nimic atinşi în demnitatea lor na
ţională. Să nu credeţi însă stimabila mea Doamnă că 
în acest tablou trist e întreaga societate românească de 
dincolo de Carpaţi zugrăvită. 

Ferească Dumnezeu ! — Românii de bine, adevă
raţii fraţi ai noştri de din colo de Carpaţi, stau şi dânşii 
îngânduraţi şi retraşi într 'un colţ al patriei lor s trăbune, 
aşteptând momentul când să poată ocupa şi Plevna in
ternă precum tot dânşii ocupaseră mai de nainte prin 
luptă vitejască pe cea esternă. 

Pàn ' ce va sosi acest timp mult dorit, sunt de 
părere stimabila mea Doamnă, ca să nu ne prea aprin
dem la flacăra luminărilor literatureî noastre transcar
patine, ei maî bine să căutăm a cultiva literile în con
formitate cu geniul limbei noastre, şi să dăm prin aceasta 
literaturei noastre o directivă naţională ; ceea ce până 
acum îî lipseşte. 

Avem o comoară de gânduri înalte şi sentimente 
fermecătoare, ce zace ascunsă în sînul poporului nostru. 
Să o desgropăm pe aceasta şi ni-am atins scopul. 

Lăsaţi boerii 'n pace să plutească şi mal de parte 
în barca literaturei, pe oceanul cosmopolitismului. Şi 
dacă nu ne bagă în samă să li zicem : Soyons amis 
(să fim prietini) Cinna ! 

Primiţi vă rog espresiunea consideraţiunei ce vi 
păstrez. 

Sibiu, în 20 iulie n. 1897. Mitică. 

C r o n i c a s ă p t ă m î n e i . 

D e l a n o i . 
Hymen. Dl Dr George Tuleau şi dşoara Ana Mărginean 

din Seitin logodiţi. 
Dl Dr Ioan Radu şi dşoara. Iolanta I. Robotm s'au cunu

nat la 18 Iulie n. în biserica gr. or. din Poiana. 
*-

Alegere de protopop. La l ! ' / 3 l Iuliu a. c. va fi ale
gerea de protopop în Ucuriş pentru cercul Beliului, de
venit vacant prin pensionarea la cererea proprie a fos
tului protopop Petru Suciu. 

* 
Româncă distinsă. Dşoara Adelina Piso din Sëcarêmb 

(Ardeal) absolventă a scoalei superioare de fete din Sibiu, ter
minând cursul IV şi V de violină la conservatorul de musieă 
din Bucureşti a depus ex imenul cu succes eminent acolo, şi a 
obţinut primul premiu : cununa de lauri, pentru succesul ajuns 
în această artă. 

* 
Ştiri mérunte. La universitatea din Budapesta au studiat 

an cinci dame, cu începutul anului scol. viitor numërul dame
lor „universitare" se va mai spori cu 6 călugăriţe dela diferite 



mănăst ir i . Acestea vor asculta facultatea filosofică. — In Bime¡ 
Sat, comitatul Albei de jos , o copilă de 14—16 ani dinpreună 
cu o femee bătrână, voind să închidă în grajd o junii)că spre-a 
o apăra de grozava furtună ce sé descărca pes te comună, — 
a fost lovită de t răsnet î n d a t ă a murit. Băt râna a fost. numai 
am ţită. Grajdul şi juninoa au ars de tot. 

Falimentul „FortuneR î n 19. nov. 1896. s'a const i tui t în 
Pes ta „For tuna ' , societate pe acţiî pen t ru esploatarea minelor 
de aur din Munţii apuseni. în frunto cu j idanul Lange rmann şi 
un alt american, consul Biank. în t repr inderea fiind recomandată 
de Kossu th si alţii, s'a adunat un milion de florini, în parte 
si din buzunare române, acuma ínsé ese la iveală că onorabilii 
au luat-o la sănătoasă, cu banii, ş i-au lăsat pe acţionari cu 
buzele umflate. 

în atenţiunea cdvocrţibr. 1 loan Bogoevici, preot în Te-
regova. cott. Caras Severin, scrie cu datul de 18 lul iu urmă
toarele : 

î n comuna noas t ră Teregova şi cercul Teregovei ar fi o 
lipsă nespus de mare pentru un advocat român. Astădi a venit 
un advocat din Pes ta sé se aşede în Te regova ; acesta e străin 
de noi, nu cunoaşte limba noastră . Vé rog, binevoiţi a face 
cunoscut tinerilor noştr i advocaţi români, că ar fi recoman
dabil, ca sé se aşede unul în Teregova, căruia noi îi vom dá 
tot spriginul. Es te în lucrare şi înfiinţarea unei casse de păs -
t i a re . unde poate fi ca advocat . 

Necrolog. loan German preot gr. cat. în Samba-
telec a murit acolo, la 17 Iulie a. c. în verstă de 07 ani. 

în veci amintirea lui ! 

D i n R o m ă n i a. 
Cei trei medici ai Prinţului moştenitor al României. S'a vor

bit mult despre ilustrul bolnav, A. S. Jt. Principele Ferdinand, 
care acum e în Sinaia dătătoare de via ă să-si termine însăneto-
şarea. nu s'a vorbit însă destul despre cei trei medici Cantacuzino, 
Buicliu, Kremnitz, cari au dat îngrijirile lor Moştenitorului Tronu
lui Homăniei. 

Dumnezeu a, binecuvântat munca lor şi acum. la sfîrşit, când 
opera acestor trei medici e aproape terminată, ei au voit să o încu
nuneze prin o altă faptă frumoasă, printr'un act de măreaţă de
sinteresare. 

Doue luni ei n'au mai avut profesiune, au încercat prin 
urmare pierderi materiale de necontestat, totuşi, când Majestaiea Sa 
Megele Carol voind să recompenseze munca lor li-a oferit câte 
60.000 lei pentru fie-eare medic, ei au refusat réspunzénd : 

Sire ! nu putem primi nimic ; ni-am îndeplinit o datorie 
cătră ţară şi suntem fericiţi, că am putut'o îndeplini aşa bine ! 

O asemenea a'megalmne e mai presus de ori-ce laudă. 

Din străinătate. 
Sultanul s'a supus condiţiilor de pace puse din 

partea puterilor. E vorbă numai, oare sé vor supune şi 
Turcii ? — 

Lucrurile în Austria merg strună — spre schim
bare radicală. Comunele germane — de ocamdată numai 
cele din Boemia, nu mai fac nici un serviciu s ta tu lui : 
întrebările şi ordinaţiunile despre ale dărilor, ale servi
ciului militar ş. a. nu le primesc, cu atât mai puţin rés-
pund la ele. 

Această ţinută 1-a cam adus în strimtoare pe Ba-
deni ; deşi încă tot sé laudă că are încrederea deplină 
a împeratului, e lucru ştiut că sé caută deja urmaşul 
lui. Ce va face acesta, e treaba lui. Germanii cer retra-
garea ordinaţiunilor de limbă sau cel puţin o deliminitare 
a ţinuturilor germane şi cehe şi sunt sprijiniţi tot mal 
mult de fraţii lor din Imperiu, aşa în zilele din u rmă 
mai toţi profesorii universitari au felicitat pe cei din 
Praga că au respins ordinaţiunile guvernului, asemenea 
congresul Iuriştilor în care se află mulţi bărbaţi de stat, 

a refusat invitarea oraşului Graz, c a d n 'ar putea privi 
nepăsetor la lupta Germanilor din Austria, Iar fiind în 
legături cu bărbaţii de stat ai Austriei n'ar putea se dele 
epresiune sentimentelor sale. — Cuvinte hotărite şi demne 
de ambele corporaţiuni cari sunt celea mai cu vază în în
treagă Germania neoficioasă. 

Cehii lipsiţi de un astfel de sprijin, căci doară Ba-
deni cu întreagă Galiţia încă nu-î imperiul german, li-au 
strigat Germanilor: Căraţi-ve în Germania ! Dar aceştia 
au respuns liniştiţi: Bine, dar vom lua cu noi pământul 
nos t ru ! De aceea, adunându-se la Eger în numer de 
multe mii, au purtat numai steaguri germane şi au cân
tat „Die Wach t am Rhein." Badeni li-a trimis poliţia şi 
miliţia pe cap şi a urmat o încăierare zdravenă. 

Cehii scoşi din fire la ideia dărăburiril regatului 
„lor" au ameninţat că-şî vor lua încă şi Austria de jos , 
provocându se cu toată seriositatea la faptul că au fost 
bătuţi acolo din partea Germanilor, dar eî î-au bătut 
acolo pe — Unguri . 
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Sylva) în versuri ner imate/de H. G. Lecca. — Vrăjito
rul alb (roman) de Emile Richebourg (urmare). — T a t ă 
(poesie) de FI. I. Becescu. — Igiena vara. — Inteligenţa 
animalelor. — Glume. — Romanul unui că 'uger (urmare) 
de Jean Rameau. — Noutăţi. — : Reţete şi sfaturi. — 
Petreceri şi jocuri. — Posta Red. 

» 

„Patria." Aşa se numeşte noul organ de publici
tate al fraţilor din Bucovina, apărut în locul Gazetei 
Bucovinei, — care promite c ă : „va căuta în privinţă 
politică se fie expresiunea cea mai genuină a voinţer 
nefuhificatc şi firme a poporului român din Bucovina ; 
va căuta se cucerească teren, cât se poate de mare , 
causei naţionale şi se creeze o opiniune publică puter
nică, prin o lectură aleasă, prin un limbagiu corect ro
mânesc şi prin un stil uşor, va căuta se des voal te inte
resul pentru limbă şi se ridice gustul literar al publicu
lui cetitor"' 

„Anunţ literar." în timpul cel mai scurt pun la 
tipar un volum de poveşti poporane, constatator din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 25—30 
cole tipărite, în formatul voi. I. 'tip. la 1886 şi al voi. 
II. tip. la 1895. Din lipsa speselor de tipar înse nul-
pot da tipărirei până voiu fi asigurat de acele spese. 
Rog deci, pe cei ce vor avea poveştile mele, se bine-
voîaseă a se abona cu grăbire. Preţul unui es. de 1 fi 
75 cr. (5 lei noi) este a se trimite autorului-editor 

loan Pop Reteganul în Betteg. 
( T r a n s i l v a n i a ) . 

V. Dumbravă, Ortografia română în actuala sa 
stare de desvoltare. Beiuş 1897. Preţul 40 cr. 



Cuprinsul : Prefaţa. Istoria^ ortografiei. Regule or
tografice şi observări ortoepice. Interpuncţiunea. Modele 
de scriere română. 

Autorul se nisueşţe să apere compromisul Acada-
miei, deşi recunoaşte că autorităţile s 'au rostit pentru 
scrierea fonetică. Dar de ce â e o ii pentru î, precum 
scriu mal toţi din România? Dece prelungi confusiunea 
de acum ? N'ar fi mai bine o operaţiune radicală stabi
lind principiul: Pentru fiecare sunet numai una literă! 
deci : Scrie precum vorbeşt i ! De ce atâta bătaie de cap 
şi atâte palme pe obrazul şcolarilor ? Tocmai scoală ar 
trebui să meargă aici înaintea cu autoritatea ei, căci 
foile trebue să se acomodeze dorinţei cititorilor lor. 

Inse deşi nu împărtăşim punctul de mânecare al 
dlui autor, bucuros constatăm că cartea e foarte bună 
pentru ori cine vrea se fie orientat pe acest teren. 

. i m m H u i l n n u i l l i i i i i m i n i n iiiMni}iiililinttinMi"ilMniiiMniiiiiiiiiHiinnitilllMlliiiiii ' ' ' '"NiMiiiiMiHii»llliiiiniiiiiNiMiiriiiniitiiltiiiHTm. 

Deslegarea ghiciturei din Nr 12 e „Amicabil" (partea 1. 
a cuvântului a, a 2-a mic, a 3-a abil). 

Deslegare bună ne-a sosit numai dela dşoăra Sylvia 
Paleu din Biserica Albă. St. dşoară să şi aleagă din cărţile a 
căror titlu s'a tipărit în Nr 14, şi noi îndată îl vom espeda 
cartea dorită. Spre a ne încunoşlinţa ajunge să ne scrie pe o 
cartă poştală. 

P o ş t a r e d a c ţ i e i . 
Dlui A. C. D. în B. Am espedat nrul 14. Abonamentul 

ancă l'am primit ve multămim ! 
Dlui Teodor L. în Husaseu. Poesiile le-am primit dacă 

vor fi bune, se vor publica. 
Dlui Dr P. Z. în Verset Nr 13 l-am espedat îndată după 

primirea cartei ultime. 
I. S. Fiirth-Gottweig. Am primit toate! Dorim să remâi şi 

să fii tot vesel şi sănătos ! Aici nimic nou. îndată ce vom avea 
regaz, primeşti scrisoare. 

Dr T. în B. . . . Au sosit toate, ve mulţumim ! 
Crix-crax. Scrisoarea a causat mare bucurie în Israil. 

Mulţumim de toate! . 
Să nu mai adresezi v ie-o scrisoare lui Rudow ca cea 

ultimă „von R," căci aşa ceva nu se potriveşte cu spiritul lui 
demojratic Miar fi plăcut să fii aici când a citit „von"-ul! . . . 

Mai multe în scrisoare. L. B. 8. 
Imî permit a adaogă că dacă vreau, me pot numi v. R., 

precum strămoşii mei pena la suta XVI. Suntem mal băşti
naşi în Brandenburg decât Hohenzollern-il cari au ajuns acolo 
numai la anul 1415, când neamul nostru a fost acolo dede-
mult „ritterburti," laolaltă cu Quitzow şi alţii cu ow în coadă, 
numiţi dupe satele lor slave. La porţile Berlinului, spre sudost, 
se arlă şi astăzi satul Rudow pe care-1 va fi bSut vr'un stre-
moş setos din solul cavalerului Rodenstein. 

pri- ta. rea-mi vîr- G-hicitura de şah. 
De M. Aegea. 

pept spu- mal voi ? 

•sé Sa tunci po- e Ce ne- am în fiet 

Şi-a- vi Şi-
• 

ni- tri- e- lor ml-e cu- re- neţi sim-

de- na - ve ce_. trec, li- tă — i- şa te, te. ţi- şu ce, 

tre- ste mpe- şi ni- le te, Şi-mi* ri- a- min- ţi-

! 
toar- stea tar pri- za- caut din Şi sim- pri-

de ma să-i rea'n perd bi- vesc vremi 

ce vi - gă re- re, gîn- dulci vé 

ste uî- azl, la di- ve- îml sdro- ti ne 

mă la- stoar- go- un cea pa- mi po- pa gîn- gaz 

cri- ce — ta- cri- dul- o ste ril' re că re - le coa- du

ţia De nu Tu iea-mi dr-.- oş, me- al în os. re-

mal mă cre- ciu. la- 1 min- ca ră ri i-

Lu Su cazl ! să lor te sai- Fă-

Terminul de deslegaie 15 aug. n. Sé va sorţi o carte. 




